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Rezumat: 

Prezentul material a fost elaborat cu ocazia dezbaterilor organizare de către Parlamentul 
României pe tema adoptării unei legi pentru cofinanţarea proiectelor prin fonduri europene 
pentru dezvoltarea comunităţilor sărace. 

Cuvinte cheie: Comunități sărace, servicii pentru copii, persoane adulte, vârstnici 
 

Abstract: 

This material was developed as a result of discussions organized by the Romanian Parliament on 
the adoption of a law on co-financing EU funded projects for the development of poor 
communities.  
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Adoptarea unei legi pentru crearea mecanismului inter-instituţional în vederea coordonării procesului 
de reglementare unitară a măsurilor şi instrumentelor de incluziune socială destinate comunităţilor sărace este 
binevenită, cu atât mai mult cu cât se are în vedere acordarea susţinerii financiare comunităţilor sărace, pentru 
cofinanţarea proiectelor finanţate din fonduri structurale şi crearea condiţiilor pentru îmbunătăţirea calităţii 
vieţii locuitorilor din acest tip de comunităţi umane. 

În acest context, consider necesar să evidenţiez necesităţile şi specificitatea intervenţiilor în cazul 
comunităţilor sărace. Voi începe prin a spune că în elaborarea unor programe de suport pentru dezvoltarea 
acestui tip de comunităţi este de avut în vedere faptul că potenţialul local de mobilizare este cel mai adesea 
limitat. Starea de sărăcie, constând în precaritatea mijloacelor strict necesare traiului zilnic privind hrana, 
îmbrăcămintea, locuirea etc.; se asociază cu un proces mai general de excluziune/ autoexcluziune socială de la 
educaţie, calificare profesională, participare socială, loc de muncă pentru populaţia de vârstă activă şi lista 
poate continua. 

Prin urmare, programele de intervenţie pentru dezvoltarea comunităţilor sărace vor include un set 
diversificat de măsuri, care să răspundă cât mai bine caracteristicilor acestora şi nevoilor identificate, 
implicând acţiuni specifice de dezvoltare proiectată întreprinse de autorităţile publice, precum şi prin activităţi 
ale organizaţiilor şi asociaţiilor, urmărindu-se şi stimularea creşterii potenţialului intern de participare, în 
beneficiul individual şi colectiv. 

Astfel de programe necesită resurse materiale şi umane considerabile, care să asigure continuitatea şi 
nu doar funcţionarea pe perioade relativ scurte specifice diferitelor proiecte. Desigur, astfel de proiecte de 
iniţierea şi furnizarea de servicii în comunităţile sărace sunt absolut necesare, dar nu suficiente, pentru că 
eradicarea sărăciei reclamă acţiuni complexe şi de mare întindere în timp. Referindu-ne la România, constatăm 
că deşi fenomenul sărăciei este unul alarmant, ca intensitate şi sfera de cuprindere a populaţiei din întregi 
comunităţi sau ca pungi de sărăcie extremă şi, iar în legislaţia naţională cât şi în reglementările UE se prevede 
necesitatea intervenţiei statului în sprijinul populaţiei afectate de sărăcie, se practică totuşi o politică socială 
mai degrabă de tip rezidual, cu beneficii şi alocări limitate. Mai mult, nu se reuşeşte să se acceseze nici toate 
resursele financiare puse la dispoziţie de UE.  
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Pe de altă parte, am putea spune că dincolo de impedimentele de natură materială, este nevoie şi de 
o schimbare de mentalitate. Aici nu este vorba doar de diverse acte de caritate, bine venite totuşi, mai ales 
dacă sunt efectuate servicii sistematice, şi nu atât cu pomeni ce încurajează cerşetoria. Am în vedere 
adoptarea în societate a unei atitudini care să includă acceptarea faptului că programele de dezvoltare a 
comunităţilor sărace, însoţite de un management adecvat, fără discriminări, excluderi sau obţinerea de foloase 
necuvenite, contribuie atât la îmbunătăţirea situaţiei beneficiarilor direcţi, cât şi a societăţii ca întreg. Numai cu 
o asemenea atitudine generalizată se poate întemeia comportamentul de solidaritate socială, de susţinere a 
unei politici publice în acord cu nevoile existente în societate. Susţin acest fapt pentru că în comunităţile 
sărace sunt condiţii de viaţă sub nivelul a ceea ce denumim demnitatea umană pentru locuitorii respectivi, dar 
sunt afectate negativ şi diverse comportamente ale societăţii, începând cu pierderea de potenţial productiv şi 
până la diminuarea siguranţei personale a cetăţenilor, prin pierderea de bunuri private şi publice din cauza 
unor comportamente delincvente şi infracţionale a celor care nu dispun de mijloace legale de existenţă. 
Totodată, astfel de fapte se comit şi în străinătate, ceea ce afectează negativ însăşi prestigiul ţării, iar cetăţenii 
obişnuiţi  ajung să fie discriminaţi, prin asimilare cu cei care au comportamente reprobabile.  

Măsurile de intervenţie pentru comunităţile sărace trebuie să fie adecvate problemelor identificate şi 
acestea constau cu precădere în furnizarea de servicii, mai ales că o bună parte a beneficiarilor respectivi nu 
gestionează corespunzător suportul bănesc, resursele fiind utilizate în alte scopuri decât cele urmărite printr-
un program sau altul. De altfel, nu cred că este necesară introducerea de noi tipuri de beneficii băneşti de 
protecţie socială faţă de cele existente, dar evident se impune o cât mai bună administrare în acordarea 
acestora, precum şi actualizarea nivelului lor, corespunzător funcţiei pe care o îndeplineşte fiecare din 
beneficiile respective. 

Un principiu călăuzitor al intervenţiei de suport pentru populaţia în nevoie este acela de a-i ajuta pe 
cei care nu se pot ajuta singuri, precum şi pe cei care să ajungă să se ajute singuri şi să nu mai depindă de 
sistemul de protecţie socială. 

Dacă ne referim la caracteristicile demografice, de educaţie şi ocupaţionale, în comunităţile sărace se 
regăsesc familii cu mulţi copii, şi este cunoscut faptul că deja de la doi copii în sus există o mare probabilitate 
de a se instala sărăcia, cele mai multe persoane au un nivel scăzut de şcolaritate, nu sunt calificate şi nu au o 
ocupaţie cu contract legal de muncă, resursele materiale rezumându-se adesea la ajutoarele sociale şi anumite 
expediente (zilier, colectare de deşeuri, viaţa la groapa de gunoi, cerşetorie inclusiv prin exploatarea copiilor, 
locuinţe improvizate, persoane fără adăpost etc.). 

De altfel, o direcţie semnificativă de identificare a problemelor cu care se confruntă populaţia din 
comunităţile sărace şi elaborarea de programe specifice de intervenţie constă în diferenţierea pe grupuri de 
vârstă: copii, adulţi şi vârstnici. 

Astfel, serviciile pentru copii ar trebui precedate de consilierea adulţilor pentru renunţarea la 
tradiţiile căsătoriei timpurii, acolo unde acestea mai există, adoptarea unei planificări familiale cu evitarea 
sarcinii şi a naşterilor în rândul adolescenţilor. Urmează apoi asistenţa medicală pentru femeile însărcinate şi 
responsabilizarea viitorilor părinţi pentru creşterea şi educarea copiilor lor, stoparea fenomenului  de abandon 
a noilor născuţi. 

Cât priveşte suportul propriu-zis, acesta trebuie să cuprindă servicii specifice pentru copii cum sunt: 
accesul la creşe şi grădiniţe; suport pentru participarea şcolară constând în alimente; îmbrăcăminte, rechizite; 
organizarea de facilităţi tip ante şi după şcoală (after school); evitarea părăsirii timpurii a şcolii şi preocuparea 
pentru obţinerea unei calificări. Toate aceste intervenţii de suport pentru participarea şcolară şi dobândirea 
unei calificări de către tineri vor influenţa favorabil viaţa beneficiarilor, sporind substanţial şansele de a se 
integra şi afirma în societate. O problemă distinctă este aceea a minorilor ai căror părinţi sunt plecaţi în 
străinătate şi sunt neglijaţi. 

De asemenea, se impune organizarea de servicii de asistenţă socială în teritoriu astfel încât, pe toată 
perioada copilăriei şi adolescenţei până la majorat aceste servicii să poată interveni în cazurile de abuz, 
neglijare, exploatarea minorilor, abandon şi luarea măsurilor necesare, inclusiv prin decăderea părinţilor din 
drepturi, cu evitarea pe cât posibil a instituţionalizării copiilor pe termen lung, prin plasament şi adopţie.  

Pentru populaţia adultă cu şcolaritate redusă, fără calificare, şi care se regăseşte în mare proporţie în 
comunităţile sărace, serviciile furnizate trebuie orientate spre readucerea în şcoală şi completarea studiilor 
astfel încât să permită urmarea unor cursuri de calificare pentru a le facilita accesul pe piaţa muncii, fie prin 
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activităţi pe cont propriu, fie ca angajat, iar o direcţie de creare de locuri de muncă este dezvoltarea de 
întreprinderi sociale.  

De asemenea, o atenţie specială priveşte persoanele adulte cu dizabilităţi, inclusiv prin integrarea pe 
piaţa muncii, dacă pot desfăşura anumite activităţi. 

O problemă distinctă o constituie accesul la o locuinţă socială pentru cei care se identifică astfel de 
nevoi. 

Un fenomen cu totul degradant este acela al oamenilor străzii, unii dintre ei sunt bolnavi fără 
discernământ şi nu mai pot lua decizii adecvate rămânând captivi pe stradă, alţii au ajuns să fie dominaţi de 
vicii, dar sunt şi persoane disperate. Oferirea de bani, hrană sau diferite obiecte este bine venită pe termen 
scurt, dar problema care se pune este de a scoate oamenii din această situaţie critică şi să fie ajutaţi, prin 
servicii specifice, pentru a-şi recăpăta demnitatea. 

Cât priveşte populaţia vârstnică, se impune mai întâi o constatare generală, şi anume că, ea a 
contribuit la dezvoltarea societăţii şi este îndreptăţită la respect pentru ultima parte a vieţii. Pe de altă parte, 
generaţia vârstnică este de ajutor în multe cazuri pentru familiile lor, prin contribuţii băneşti, servicii în 
gospodărie şi îngrijirea nepoţilor, a persoanelor bolnave, moştenirile pe care le lasă urmaşilor etc. 

Promovarea în spaţiul public a unor aspecte alarmiste privind colapsul sistemului de pensii este 
neîntemeiată, chiar dacă există dificultăţi în asigurarea unui nivel decent al pensiilor, mai ales că au avut loc 
creşteri artificiale ale numărului de pensionari prin folosirea pensionării anticipate, ca modalitate de evitare a 
şomajului, obţinerea de drepturi necuvenite prin unele pensionări de boală, încărcarea sistemului cu obligaţii 
de plată necontributorii. Este adevărat că a crescut durata medie a vieţii, dar nivelul atins este cu mult mai mic 
decât cel din ţările dezvoltate. Totodată a crescut şi perioada de contribuţie la sistemul de pensii. Să nu se 
ignore însă nici faptul că în sistemul în flux, bazat pe solidaritate intergeneraţională, o anumită parte a 
beneficiilor din pensii se plătesc pe perioade scurte sau nu se plătesc deloc, pentru că survine decesul 
prematur şi nu sunt urmaşi îndreptăţiţi.  

Dintre serviciile necesare pentru populaţia vârstnică menţionez şi cazul celor aflaţi în localităţi izolate, 
cu dificultăţi de acces la căile de transport, unde se impun organizarea de servicii tip caravană, de vizitare 
periodică pentru aprovizionare, consult şi asistenţă medicală, eventual instituţionalizarea, atunci când 
condiţiile existente o fac necesară. 

Ca măsuri generale, indiferent de tipul de comunitate în care trăiesc vârstnicii, dar ei se regăsesc cel 
mai mult în comunităţile sărace, apare nevoia de suport sub forma pensiei sociale, şi raportarea continuă la 
valoarea costului vieţii, iar această cerinţă este aplicabilă şi nivelului pensiilor obţinute în urma contribuţiilor la 
sistem. Este cu totul nefiresc să se clameze lipsa banilor pentru pensii, dar în acelaşi timp să se limiteze 
contribuţiile individuale la sistem la cinci salarii medii pe loc de muncă, sau să se discute despre reducerea 
nivelului cotelor de contribuţii, fără a se lua în seamă transferul echivalent de la bugetul de stat, aspect valabil 
şi pentru pensiile speciale aduse în sistemul general. Tot astfel, de ce ar fi îndreptăţite la rambursarea anuală 
de până la 250 de euro numai persoanele care se asigură în sistemul privat şi să nu beneficieze pentru 
contribuţia la sistemul public administrat privat cel puţin şi cei cu salarii mici. Întrebările de acest fel pot 
continua pentru că sunt multe inechităţi în sistemul actual de pensii. 

Un domeniu distinct de suport pentru vârstnici poate consta în supravegherea încheierii de contracte 
de întreţinere în schimbul transferului de proprietate, pentru a nu fi înşelaţi şi scoşi din casele lor. 

Fără îndoială că aplicarea măsurilor, de genul celor enumerate aici reclamă, aşa cum am spus deja, 
resurse materiale şi umane considerabile care să acopere costurile implicare de furnizarea serviciilor 
respective. Problema este aceea de stabilire a priorităţilor, iar socialul nu poate fi pe ultimul loc pentru că este 
vorba de asigurarea unui trai decent pentru cei care, pentru o perioadă scurtă sau mai îndelungată, nu şi-l pot 
asigura. 

Acţiunea principală de constituirea resurselor necesare programelor evidenţiate constă în creşterea 
gradului de încasare la bugetul central, bugetele locale şi de asigurări sociale, atragerea de resurse europene, 
şi, doar după satisfacerea optimă a nevoilor existente, să fie redus nivelul impozitării. Dacă se constată supra 
impozitare, atunci reducerile să fie compensate prin ceea ce acum este sub impozitat, pentru că şi acest 
fenomen este prezent în spaţiul românesc. Referindu-mă doar la un aspect, aduc în discuţie solicitarea de 
scutire a impozitării profitului reinvestit. O astfel de cerinţă nu poate fi urgentă, dacă avem în vedere faptul că 
impozitul pe profit este de doar 16% în România, tot atât cât şi pentru un venit mic din muncă sau pentru 
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dobânda la un depozit bancar, iar acum o dată cu micşorarea dobânzii şi în urma comisioanelor, deponentul nu 
numai că nu câştigă nimic dar pierde din suma iniţială. Mai degrabă ar trebui scutit total de impozit câştigul 
relativ mic, deducerile practicate în prezent fiind totuşi în cuantum redus, astfel că plăteşte impozit chiar şi cel 
cu salariul minim pe economie. 

Un alt domeniu de interes pentru intervenţiile de dezvoltare a comunităţilor sărace se referă la 
infrastructură, de la străzi, aducţiune de apă, canalizare, până la spaţii pentru cabinetele medicale/ centre de 
permanenţă, puncte de lucru ale serviciilor de asistenţă socială în teritoriu, creşe, grădiniţe, şcoli, toate în 
acord cu nevoile existente şi nu doar pentru a se derula proiecte. 


